

冶炼厂岗位竞技练就技术明星

■ 通讯员 刘飞

“我在公司钳工技术比武中获得第三名，公司奖励1000元，厂奖励1000元，想不到车间还奖励500元。领导们的重视和关怀真的让我很感动。今后一定会加倍努力钻研业务再做新贡献。”9月9日，冶炼厂维修车间维修三队蒋凌从车间主任的手中接过500元奖金时激动地说道。

冶炼厂共有职工3000多名，分布在全厂565个岗位上，现有的高级工和技师已远远不能满足治化生产快速发展需要。该厂把技能大赛作为提升职工整体素

质的重要抓手，紧紧围绕安全生产工作，设置了多个单项和通用项目的比赛内容，把岗位当成“竞技场”，让每名员工成为“打擂手”。

为挖掘技术人才，该厂广泛开展各种形式的岗位竞技活动，并对活动中的佼佼者给予精神和物质奖励，以激发广大职工学技能、练技能的热情。此外，厂领导还积极推荐业务技能好、有发展潜力的技术工人参加地市级以上的各类竞赛和技术水平鉴定。并对技术标兵和技术能手进行广泛宣传，在全厂范围内形成崇尚先进、爱

岗敬业的良好风气。大练兵、大比武活动高潮迭起，职工们挤时间学，抢时间练，晚上查资料、背理论，白天练操作、磨技能，有的还主动拜师学艺，练内功、强技能，一批技术人才脱颖而出。

“技术比武要与解决实际问题相结合，实现比武、生产‘两不误’，才能起到互促双丰的效果。”一位基层管理人员深有感触地说。贴近岗位、贴近专业的技能竞赛，不仅提升了职工的工作积极性，还增强了职工刻苦钻研、不断进取的精神，一批技术明星就是在技术比武的大环境中

练就出来的。公司钳工技术比武双料状元转炉车间维修班班长黄伟伟，从事设备维护与故障处理10多年。他刻苦钻研，白天虚心向同事学习零件加工方法，晚上回到家就捧起专业书籍，通过畅游通用机械网、CAD论坛等专业网站，和天南地北的同行交流切磋，水平不断得到提升，成为了现在能独当一面的多面手。公司电工技术比武第二名的电解二车间职工王光明，通过自学研究PLC编程及相关知识，活跃在治化一线，处理大小电器故障数千起，为治化生产提供了技术保障。

铜绿山矿11号矿体工程回风井项目初战告捷

■ 通讯员 秦霄 吴志坚

9月7日，从铜绿山矿基建办公室获悉，截至8月底，该矿11号矿体工程回风井项目累计完成井筒掘进161米，8月份单月实现井筒掘进89米的好成绩，这标志着该项目已顺利度过井筒施工的首道“关卡”设备磨合期。

回风井作为井下开采的通风、安全出口，该项目是11号矿体工程的重要组成部分。据介绍，矿井基建前期是各种问题显露的高发期，被业内人士统称为“磨合期”。自今年4月底，回风井项目完成地面设备安装，进入井筒下掘阶段起，作为项目使用方的铜绿山矿高度重视工程进展情况，积极与承建方沟通联系，组织人力、物力积极配合工程施工，做到“无缝对接”，尽全力服务工程施工，为该项目顺利度过“磨合期”创造了便利条件。目前，该项目已进入日掘进度达到2.97米的高效基建期。

此外，在具体施工过程中，该矿山基建办还实行24小时工作制，分早、中、晚三个时段对工程施工进行现场即时确认，不符合安全、质量的一律要求承建方返工，以确保工程进度、安全、质量“三丰收”。



铜山口矿团委积极发挥各级团青组织生力军作用，经常组织团员青年开展各种形式的修旧利废活动，努力降低生产成本，截至目前8月份共节约成本近10万元。图为9月5日露采车间青工正在研究大车传动箱维修方案的情景。（黄小卉 童言 摄）

铜山口矿选钼工艺改造圆满完工

■ 通讯员 杨继成

浮选机叶轮欢快地运转，刮板有节奏地刮着矿化泡沫层，铅灰色的粗精矿不断流入到槽底……9月6日，笔者在铜山口矿选钼车间看到生产现场一派繁忙，这是该矿选钼车间工艺改造完成后试生产的第一天。

今年以来，选钼车间受生产工艺、原矿性质以及尾矿库等因素影响，铜钼混合精矿含钼品位较低，造成了大量选钼药剂的浪费，给车间生产成本控制带来很大压力。

面对困难，该矿选钼车间联合技术部门，于8月中旬开始对选钼生产工艺和设备进行改造。

首先，改造从恢复9m浓密机的正常使用着手，使选精矿浓度提高到35%左右。同时，在精选球磨沉砂槽两侧制作了两个固定药槽，增加给药点，由水龙头控制煤油、水玻璃两种药剂的用量，可提高选钼回收率6%-10%。此次改造还完善了选钼药剂硫化钠的配送系统。在药剂平台中侧处改装给料斗，并在其下面增加一台螺旋给料机，此举不仅可以减少单位处理量的药剂消耗，还可以提高单位体积钼的含量，保证连续生产的稳定性，并大幅度降低职工劳动强度，改善班组生产作业环境。此外，

在工艺改造时，为了防止改造后发生突发事故造成精矿流失，还将浓密机底部地坪降低了400mm，作为事故矿浆池备用。同时在地面流出缺口，方便故障清除后回收精矿，也为设备预留了检修空间。

据该矿技术部门负责人介绍，整个选钼工艺改造完成投入生产后，预计药剂使用量可降低三分之一，将取得较好的综合效益。

排查隐患不放松 “安全卫士”保安全

——记稀贵厂二车间粗炼班安全员胡红兵

■ 通讯员 张艳

清晨的阳光，为空旷寂静的厂房披上一层金色的纱衣。一个熟悉的身影，迈着矫健的步伐，仔细巡视着每一个角落。他，就是我们今天故事的主人公——稀贵厂二车间粗炼班安全员胡红兵。

这是一个劳动强度大、危险源点多、工作地点分散的班组，如何能确保生产的顺利进行，安全成为了重中之重。副班长兼安全员的胡红兵以他严谨细致的工作态度和高度的责任心，带领着这支队伍，连续四年荣获厂“安全先进班组”称号，给厂、车间和各班组的安全工作树立了典范。

说起胡红兵的安全经，其实就只是简单的八个字：“眼勤、手勤、腿勤、心勤”。

干过二十多年维修工的胡红兵，练就了一双火眼金睛，一丁点的小隐患也难逃他的“法眼”。有一次，经过一夜暴风雨后，厂房变得一片狼藉，早早赶到班组的胡红兵四处检查。在一个不起眼的角落，当他发现一根电线被打断垂落在地上后，他立即关闭配电箱总闸，并及时接好线路，阻止了一起电路事故的发生。三楼靠近最里边的围栏下方有一大块水泥边悄悄松动，一旦掉下去，就会砸到楼下人员。平常很少有职工靠近，但眼勤的胡红兵在四处巡查时发现了这一现象后，立即清理松动块，并对损坏处进行了及时的修护。

粗炼厂房里出现频率最高的人，就是胡红兵，他的手里常拿着扳手、起子或试电笔，这里紧一紧，那里敲一敲，可别小看这“举手之劳”，它却能及时发现和解决不少隐患呢。一次生产过程中，在一楼巡检的胡

红兵依稀听到2号后液泵传出轻微异响，他立即拿出随身携带的小起子，放在电机罩处细听，果然传出断断续续的异响。根据经验判断，有可能是电机缺油造成的干磨，一旦耽误，就会有烧泵的危险。他立刻停泵加油，几分钟后设备运行恢复正常。

由于每天走的路比其他职工多出太多，别人都四个月左右换一双鞋，而胡红兵每两个月就要换一双。除了吃饭喝水，就几乎没看见他坐下来过，不是在设备边东听西看，就是在厂房内四处巡检；不是在提醒这个轻拿轻放，就是在督促那个小心谨慎。中午大家都休息一会，可想着设备还在运转，担心隐患随时会发生的胡红兵又到了厂房“转悠”去了。

“安全要时刻放在心上”，这是胡红兵常挂在嘴边的一句话，他是这么说的，更是这么做的。在一楼，只要使用单梁吊，他会

及时将大家疏散，防止意外发生；在二楼抽上清时，他会逐个检查大家劳保用品有没有穿戴好；在三楼酸浸加料时，他会提醒大家小心操作，禁止料斗撞击搅拌架和反应釜；在中和岗位，他总会反复强调戴好防护镜，缓慢加片碱。在空闲的时候，他常常收集各种与我们的生产息息相关的安全事故案例，生动地向大家讲述。天热了，他会想到职工们的防暑降温工作，及时调整工作时间和工作量，确保人员安全；天冷了，他会想到设备的防冻，及时做好保温工作，确保设备安全运行；雷雨季节，他会想到电器线路是否出现故障，一处一处细心检查；干燥季节，他又会担心消防安全……

落日的余晖洒在轰鸣了一天的厂房，一个熟悉的身影，依然迈着矫健的步伐，仔细巡视着每一个角落，他，正是我们的安全卫士胡红兵。

稀贵厂三车间的三招“安全连环计”

■ 通讯员 刘红玲

针对连日来的“秋老虎”，稀贵厂三车间采取三招“安全连环计”，确保车间安全生产有条不紊。

为了进一步推进安全工作，确保车间全年安全工作目标的顺利实施，稀贵厂三车间有的放矢地实施了三招“安全连环计”。首先，每日“三查”消除安全隐患。车间每天通过职工自查、班长复查、车间检查，对本责任区的设备、人员及作业环境的安全状态进行三番检查；其次，每周一次安全宣讲强化安全意识。每周车间领导到挂点班组进行面对面安全宣讲，将上级安全精神和知识传播给职工；第三，每月一次安全演练增强安全技能。以安全演练为抓手，每月以班组为单位组织一次安全演练或明星安全展示。三招“安全连环计”的实施，夯实了该车间的安全基础，助推其安全精益化管理。

铜绿山矿算好安全四笔帐 推进安全标准化

■ 通讯员 吴兵

9月3日，铜绿山矿以创建矿山安全标准化为契机，组织全矿职工认真学习矿安委会议编印的《警钟长鸣》，警示教育录中收录了从1995年至2009年来矿山发生的19个事故案例，让广大职工吸取教训，算好安全生产四笔帐，为下半年安全生产鼓劲。

该矿通过全员学习讨论，不断夯实安全基础管理，教育全体职工算好安全四笔帐：一是家庭痛苦帐，二是算好生命价值帐，三是算好经济损失帐，四是算好政治前途帐，以切实提高自身安全意识。此外，该矿按照创建《矿山安全生产标准化》及《班组全面预算管理》要求，全矿下属各职能部门深入班组调研，制订了相应管理制度和工作程序，细化工作目标，保证落实矿山安全标准化创建与全面预算管理各项工作的进度，力争在10月份通过湖北省三级安全标准化验收。

冶炼厂熔炼车间澳炉一班安全温馨短信暖人心

■ 通讯员 陈向东

“老公，我爱你，同时也珍惜你的安全健康，勿忘我，勿忘安全。”9月13日早，冶炼厂澳炉一班职工柯学收到了妻子发来的一条温馨提醒短信。这是该班开展“平安相伴365”安全温馨短信的一幕。

该班在精心抓好班组日常安全工作外，还注重创新安全教育手段，通过移动短信平台“绿色信使”精心编写安全提示和祝福语，以短信的形式发送给职工，从而引起了职工的共鸣。职工们紧紧围绕安全这一主题，编写安全短信，相互传递、相互提醒，确保安全意识时时记心中。该班一班员表示，上班前收到安全短信感到意外，更觉得温暖，特别是工作中出现疲倦感的时候，安全短信的及时出现让我们精神振作。安全短信，它不仅有安全提示，还有暖人的祝福，句句都说到大家的心坎上。”

一条条饱含深情、寓意深刻的安全提醒短信息通过手机在职工中互相传递。这种通过短信形式提示和教育大家重视安全的方法方便、快捷又实用，同时也在全班范围内营造了安全生产的良好氛围。



中秋小长假期间，井巷公司以加大领导力带班力度为切入点，突出安全首位意识，全力拧紧节日生产施工“安全阀”。图为9月11日，该公司相关负责人在铜绿山矿负725M仓工程施工现场了解安全生产动态。

(叶圣华 摄)

